Matematika kritériumdolgozat 2015. oktober 17. II. rész

Egy arany-eziist 6tvozet 75%-a arany. Ez az 6tvozet 175%-kal
értékesebb, mint a forditott osszetétellt (75% eziist, 25% arany)
otvozet. Az eziist egységara grammonként 200 Ft. Mennyi az
arany egységara?

Megoldas:

Ha 175%-kal értékesebb, akkor az értéke 275%-a a forditott
osszegnek. Jeldlje x az arany egységarat.

2,75(0,25-x + 0,75-200) = 0,75-x+0,25-200.

Ebbdl x=362,5 : 0,0625 = 5800 Ft.

Tehat az arany grammonkénti ara 5800 FT.

Oldja meg az egyenletrendszert a valds szdmok halmazan:
3:-4%72 42371 =14
5:3Y%2 417 =241

Megoldas:

Vezessiink be 4j ismeretlent 4* =a>0¢é 3Y=b>0

A behelyettesités és rendezés utan a kovetkezd

egyenletrendszert kell megoldani:

3a+ 96b = 224
90b —a =—-34

Az egyenletrendszer gyokei: a =64 és b = % :

Ebbdl x =3 és y = —1 alehetséges szampar. Ez a szampar

kielégiti az eredeti egyenletrendszert.

Oldjuk meg a valds szamok halmazan a kdvetkezd
egyenldtlenséget:

V5 —x
>0
2—+/x

Megoldas:

Az egyenlétlenség bal oldalan szerepld kifejezés akkor van
értelmezve, ha x értéke 0 és 5 kozott van (a hatarokat is
beleértve), de nem egyenld 4-gyel: 0 < x < 5 ésx # 4.

A szamlalé nemnegativ, tehat a tort akkor nemnegativ, ha a
vagy 0 a szamlalo (x = 5), vagy pozitiv a nevezd, azaz

2 —+/x >0, vagyis Vx <2, azaz 0 < x < 4, a megoldas

6 pont

8 pont

10 pont



tehat 0 < x < 4,vagy x = 5.

Egy hurtrapéz atloja felezi a trapéz hegyes szogét €s ez az atlo a
trapéz kozépvonalat 8 cm-es és 12 cm-es részekre osztja.
Hatarozza meg a trapéz kertiletét!

Megoldas: g C
K \ N
) \

A D
BC, és AD parhuzamosan egymassal ¢és az MN kozépvonallal. A
(parhuzamos szeldk tétele alapjan a) kozépvonal felezi az atlot.
A-bol MK-t kétszeresére nagyitva kapjuk BC-t, igy ha
MK = 8 cm, akkor BC = 16 cm. Hasonldan, C-bdl KN-t
kétszeresére nagyitva kapjuk AD-t, igy ha KN =12 cm, akkor
AD =24 cm.

Az ABC haromszogben az A-nal és a C-nél levd szogek
valtoszogek, igy egyenldk. ABC egyenldszaru, ebbdl
kovetkezik, hogy AB=BC=16 cm.

Mivel hurtrapézrol van szo, AB=CD=16 cm.

A trapéz kertilete K=16+16+16+24=72 cm.

M

Egy 20 cm sugart, kor alaki kartonpapirbol kivagjuk a lehetd
legnagyobb oldalu, szabalyos tizszoget. Milyen hosszliak a
tizsz0g oldalai, €s hany szazalék lesz a papirhulladék?
Megoldas:

ABRA

A szabalyos tizszog egy oldala AB = a, az AB hur felezépontja
F, a koriilirt kor kozéppontja O. Az AB hurhoz tartozo
kozépponti szog 36°. Az AOF derékszoglh haromszdgben

in18° = -
sin =5

ebbdl a = 12,3cm. Az ABO haromszog teriilete
B r?sin36°
2

10 pont

13 pont



A tizszog teriilete: 10t = 5r2sin36°. A papirhulladék teriiletét
megkapjuk, ha a kor teriiletébdl kivonjuk a tizszog teriiletét:
r?m — 5r2sin36° = r?(m — 5sin36°) ~ 81cm?.
A papirhulladék és a kor teriiletének aranya
r?(m— 5sin36°) T — 5sin36°
rm B U

= 0,064 = 6,4%.

6. Egyjutalomutazasra 15 férfit és néhany nét jeldltek, akik koziil
2 személyt sorsolnak ki. Barmely személynek ugyanakkora

es¢lye van arra, hogy kisorsoljak. Tudjuk, hogy % annak a

valoszinlisége, hogy mindkét kivalasztott személy férfi. Hany
nd van a jeloltek kozott?

Megoldas:

Jeloljiik x-szel a n6k szamat. Az 0sszes lehetséges kivalasztas
szama

(15 + x) _(15+x)(14+x)
2 /- 2 ’

a két férf1 kivalasztasa

(5)=15 7
5 )=
féleképpen lehetséges. A keresett valdsziniiseg:
15-14
2 _
(15+x)(14+x) 20
2

Rendezés utan a kovetkezd méasodfoka egyenletet kapjuk:

x%+29x — 390 = 0.
Ennek a gyokei 10 és —39. A feladatnak a 10 felel meg.

Tehat x = 10 a nOk szama.
Valdban

() 15-14 7

(225) T 25-24 20

13 pont

A teszt megoldasa:bdddc ddbbc bdbaa aabcc




